

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1
Avenida de Corinas, 54
25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes.....
PROVINCIALES: Trimestre.....
EXTRANJERO: Trimestre.....
Número suelto, 10 cts.

PARA UNA PAGINA DE LA HISTORIA

En París falleció el domingo, a consecuencia de una embolia, el general Primo de Rivera

El día antes de morir, Primo de Rivera aprobó el programa del partido que había de llevarle a las Cortes.—Los políticos españoles opinan sobre la actuación del exdictador

La muerte es un hecho tan repetido que necesariamente deja tras de sí una larga estela de lamentaciones rutinarias y de tópicos lacrimosos. Nosotros, ante el fallecimiento de Primo de Rivera, no necesitamos componer hipócritamente el gesto para rendirle el homenaje de sinceras alabanzas. Siempre combatimos la dictadura sin desmayos en la realidad; pero en todo momento reconocimos el patriotismo y la buena fe del dictador.

Nos basta hoy, repetir ante su cadáver, con el profundo respeto que la muerte inspira, esos mismos conceptos. Nada tenemos que rectificar ni que añadir. El marqués de Estella, fué indudablemente una buena persona y un corazón sincero. Creyó que iba a redimir a España y generosamente se entregó a esa ilusión, sin ver que era, con su sistema, una utopía.

Muchas veces, en su actuación infeliz, tuvo horas difíciles y peligrosas, en que otros gobernantes no vacilaron lanzarse a provocaciones y represalias sangrientas. Primo de Rivera sintió una elegante repugnancia por la efusión de sangre y solía desviar hacia la alegre comedia de la nota oficiosa cualquier insinuación trágica del momento.

Lo peor de aquella situación, no fué, realmente, él, sino sus desagradables colaboraciones. Lo que Primo de Rivera hizo en Africa, ningún ministro tuvo la suerte de hacerlo en su ramo. Y a la hora de la caída, sólo él fué el vencido, mientras que alguno de sus más significados compañeros, se entregó precipitadamente a la explotación de la personalidad.

Los hijos de Primo de Rivera dicen con la congoja natural del dolor que a su padre lo ha matado la injusticia. Nosotros diríamos mejor que lo ha asesinado la deslealtad.

El marqués de Estella sabía ya en los últimos tiempos que el pueblo no estaba con él. Se había cansado éste de la actuación personal. La adhesión en que vivía rodeado el dictador extravió algún tiempo su visión sobre la realidad española; pero aunque tarde se dió cuenta de su impopularidad.

Luego, a la hora amarga de exteriorizarse lo cierto, se encontró solo. Sus partidarios más enardecidos, le volvían friamente la espalda. Sus amigos eran solo amigos del éxito, los que ayudaban al vencedor, los que cogían el botín aparentando que trataban románticamente de compartir la gloria.

Después, cuando viene el desencanto y la emigración; cuando de todas partes se alzan voces voces acusadoras, todos lo niegan, ingratos y medroso. Y ha necesitado morir para que los exministros de la dictadura tengan ese gesto tardío de asumir la responsabilidad.

La muerte de Primo de Rivera nos ha producido alguna tristeza por la indudable simpatía de su persona y el rápido proceso de su enfermedad. Pero hay que detenerse al borde de las claudicaciones sentimentales y declarar ahora con la misma sinceridad de siempre que su equivocación fué profunda y su actuación negativa; que la dictadura constituyó un grave daño para España. Y lo mejor que puede hacerse en su memoria es restablecer en absoluto la normalidad constitucional.

Los regímenes absolutos son a la larga tan funestos para quienes los ejercen como para los que los sufren. Descansen en paz.

balsamado y realizar las gestiones precisas para efectuar el funeral su traslado a Madrid.

La noticia en París

En cuanto se tuvo conocimiento de la defunción del marqués de Estella, comenzó la afluencia de personas para dar el pésame a la familia.

En la colonia española en esta capital, la noticia produjo una impresión grandísima.

A las dos de la tarde el hall del hotel, se encontraba lleno de personalidades que iban a ex-

A los lados del ataúd colocaron bandones que lo iluminaban con su luz ténea.

A la derecha, y sobre una mesita, se colocó un gran crucifijo.

Cesa el desfile

A las nueve de la noche cesó el desfile de amigos y personalidades.

Entonces se hizo un silencio absoluto que se extendió por todo el hotel, contrastando con el gran movimiento habido durante el día.

Pésame de personalidades francesas

En el desfile por la tarde figuraron numerosas personalidades francesas.

Entre ellas se cuentan el subsecretario de Negocios Extranjeros, los presidentes de los Consejos Municipal y General de París, M. Bonafoux, y el mi-

nistro de Rumania M. Titulesco. También acudió el jefe de protocolo del ministerio, de Negocios Extranjeros, que fué a dar el pésame en nombre de monsieur Briand y del gobierno francés.

Quirón de León va a dar el pésame

El embajador de España, señor Quirón de León, que se encontraba ausente de esta capital desde primeras horas de la tarde, en cuanto tuvo conocimiento de la defunción del marqués de Estella acudió al hotel a dar el pésame a la familia.

Quirón de León se mostró muy emocionadísimo, pues era amigo íntimo del general.

A primera hora de la noche volvió al hotel para dar el pésame en nombre del rey y del Gobierno.

LA NOTICIA EN MADRID

El hijo de Estella, Juan Antonio, dice "Lo han matado! ¡La injusticia ha podido con él!"

El rey le envía una carta autógrafa de dos carillas.—Opiniones de algunos políticos

La noticia en Madrid

Madrid.—La noticia se supo aquí a primera hora de la tarde por un telegrama que recibió el hijo de Estella don Juan Antonio.

El embajador de España en París se lo comunicó al general Berenguer, y éste le dió la noticia al rey.

La noticia, al divulgarse por Madrid, causó gran sensación.

Don Alfonso que al recibirla se estaba preparando para dirigirse al Hipódromo a presenciar las carreras, dejó de hacerlo.

La infanta doña Isabel, que ya se encontraba en el Hipódromo, lo abandonó, marchando a su Palacio.

Lo que dice Berenguer

El general Berenguer al recibir a los periodistas, les dijo que la noticia le había afectado mucho pues él era un gran amigo del finado.

Luego hizo grandes elogios de su personalidad militar.

Agregó que hoy se acordarán los honores militares que se rendirán a su cadáver, los cuales dependen de las últimas disposiciones que el finado haya dejado en París.

La familia de Estella en Madrid

De la familia del general Primo de Rivera se encuentran en Madrid su hijo don Juan Antonio y una hermana del general.

Desde las dos de la tarde comenzó la afluencia de público a la casa que habitan en la calle de Los Madrazo.

El primero en acudir fué el general Sanjurjo, acompañado de su ayudante el vizconde de Casa Escoriaza.

El general Sanjurjo, que daba muestras de gran abatimiento salió ayer tarde en automóvil con los señores Espuérda y Cuervo, con dirección a París, caso de que les sea posible llegar antes de la salida del cadáver, o para unirse a él en la estación en que encuentren el tren en que será conducido a la frontera.

El hijo del finado don Juan Antonio, salió esta mañana en el rápido de Irún para recibir el cadáver de su padre a su llegada a la frontera.

Los exministros de la dictadura que se encuentran en Madrid, celebraron anoche una reunión en la que acordaron trasladarse a Irún para recibir el cadáver.

Acuerdos de la Unión Patriótica

En el domicilio de la Unión Patriótica se celebró anoche una reunión en la que se acordó salir a Irún a esperar el cadáver.

Allí se organizará un tren especial al que se procurará que se una el furgón en que se efectúe el traslado de los restos del general Primo de Rivera, para acompañarle.

El señor Gabilá visitó anoche al general Berenguer para darle cuenta de estos acuerdos, ofreciendo el presidente del gobierno dar toda clase de facilidades para que pueda realizarse.

La llegada de los restos a Madrid

Los restos del general Primo de Rivera llegarán a Madrid mañana por la noche.

Quedará instalado en la estación donde se establecerá la capilla.

Al día siguiente recibirán sepultura en la Sacramental de San Isidro.

Lo que dice el hijo del finado

Madrid.—El hijo de Estella don Juan Antonio, estaba ayer presa de una indecible angustia.

Constantemente repetía: «Lo han matado, lo han matado! ¡La injusticia ha podido con él!»

Un autógrafa del rey

El comandante Gallarza estuvo en la casa de la calle de los Madrazos, entregando a don Juan Antonio una carta autógrafa del rey de dos carillas.

Lo que opinan los políticos

Está demasiado agitada la pasiones y tenía demasiada significación el general Primo de Rivera, para que su muerte no motive apreciaciones con relación a la situación política.

Preguntados los políticos por los periodistas, es fácil advertir, aparte de las palabras de respeto para el muerto, todas ellas de una gran sobriedad, que los de un lado—nos referimos al conde de Bugallá—opinan que con su muerte quedan canceladas todas las responsabilidades de la dictadura.

Todas las responsabilidades que se derivan de estos seis años y medio pesaban sobre el marqués de Estella, ya que los ministros que actuaron con la dictadura nunca lo hicieron como tales, sino como secretarios del presidente.

Sabido es que los conservadores, o por lo menos la fracción monárquica que acandilla el conde de Bugallá, no admite ni siquiera la posibilidad de responsabilidad de la Corona.

Los de la acera de enfrente opinan todo lo contrario, y Alcalá Zamora dice:

«La muerte de Primo de Rivera no cancela las responsabilidades, ya que aún se mantiene en pie quien contrajo las responsabilidades principales.»

Otra reunión de los exministros de la Dictadura

Los seis exministros de la Dictadura que se encuentran en Madrid, a más de la reunión que celebraron anoche y de la que hemos dado cuenta en la conferencia anterior, celebraron otra esta mañana, en la que han acordado no solo mostrarse orgullosos de haber colaborado con el general Primo de Rivera, sino también reafirmar su solidaridad con su obra y estar dispuestos a presentarse a responder de las responsabilidades que se les exigen.

Lo que dice el doctor Quintana

El doctor Quintana, amigo íntimo del general Primo de Rivera y de su familia, al tener conocimiento de la muerte del marqués de Estella, se presentó en su domicilio para dar el pésame a su hijo y a su hermana.

Hemos hablado con él y nos ha dicho que seguía con toda atención el curso de la enfermedad del exdictador, que era la diabetes.

Esta se presentó al subir al poder igual, ha dicho, y se acentuó más porque era incapaz de seguir un régimen.

Al principio se presentó en forma tolerable, y él creía que la fuerza de su naturaleza terminaría por vencer la enfermedad.

En su familia ha habido muchos diabéticos, pues su padre y sus hermanos lo fueron.

En Mondariz tomaba las aguas por el cuidado que todos teníamos de que lo hiciera.

Ultimamente la proporción de glucosa era de un veinte por ciento, y durante su estancia en París aumentó de un modo considerable.

Hace unos días el doctor Vandelat me escribió diciendo que había llegado a ser de 67 por ciento. En esta proporción causa unos estragos enormes en el organismo humano, rindiendo sus esfuerzos de modo considerable. En esta situación, cualquier afección cardíaca gripal o anejo anginoso, conducen rápidamente a la muerte.

Por lo que los periódicos de esta capital han publicado sobre el general Primo de Rivera había dejado testamento, dijo que lo ignoraba pues no había hablado de esto con su hijo Juan Antonio, e ignoraba si lo había hecho en París.

Miguel no esperaba esto, pues sus ánimos no habían decaído.

Hace unos días habló por teléfono con su hermana y con varios amigos, entre ellos la condesa de Santa María de Orla, a los que le dijo que sus hijas regresarían a Madrid el domingo, y que él saldría la misma noche para un sanatorio de Francfort.

Agregó que estaba muy contento de las atenciones y agasajos que se había dispensado en París a sus hijas, y que antes de que éstas regresaran a España daría un té para corresponder a sus amigos.

Pilegos de firmas

En los pilegos colocados esta mañana en la casa de Estella en Madrid, han firmado numerosísimas personas.

Entre ellas figuran los generales Barrera y Cavalcanti, el capitán general de la Armada señor Aznar, Luis de Zulueta, el conde de Monteleagre y otras personalidades.

La hermana de Estella no recibe. La hermana del marqués de Estella se ha recluso en sus habitaciones, negándose a recibir a los que iban a visitarla.

La difusión de la noticia

En las iglesias de Madrid donde se celebran los ejercicios de las siete domingos de San José, los sacerdotes dijeron oraciones por el alma del marqués de Estella, lo que contribuyó a difundir la noticia de su muerte.

La vacante en el Ejército

La vacante que la muerte del general Primo de Rivera causa en el Ejército entre los tenientes generales, la cubrirá el general Banguete,

que quedará con el número uno, en el escalafón del Ejército.

Próximo a pasar a la reserva, el general Martínez Anido, el número dos lo cubrirá el general Cavalcanti, el tres el general Barrera, el cuatro el general Banguete, el cinco el general Vallejo y el sexto el general Sanjurjo.

Ninguno de ellos tiene méritos suficientes para ser nombrado capitán general del Ejército.

Lo acordado por el Consejo

17, a las 3:30 t.

Madrid.—El Gobierno ha acordado en Consejo proponer al rey se tribute al cadáver de Primo de Rivera los honores de capitán general mandando en plaza.

El Consejo de ministros

17, a las 3:30 t.

Madrid.—A las once de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

A la entrada los consejeros de la Corona no hicieron manifestaciones.

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde.

Nota oficiosa

El ministro de Justicia a la salida del Consejo facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno participa del natural sentimiento que ha producido la muerte del general Primo de Rivera. Lo repentino del suceso y el destacado relieve de la persona de que se trata presta a la emoción de este momento un carácter muy acusado.

Hombre dedicado al servicio de su Patria en la profesión militar, donde repetidamente puso de relieve sus merecimientos que le consiguieron los más altos honores, alcanzó la posición más preeminente en la gubernación del Estado en virtud de sucesos y circunstancias que valorados y apreciados de muy diverso modo representan un hecho histórico cuya trascendencia no puede desconocerse.

Durante su mando acaudó la pacificación de nuestra zona de Marruecos, cuyo resultado y consecuencia se proyectarán con indudables huellas en la historia de nuestro país.

El recuerdo de los hechos padidos y la contemplación de la vida extinguida han de ser para los que están obligados a una actuación presente fuente enseñanza y han de contribuir a indicar el camino que deben seguir, dejando paso a la opinión histórica la definitiva valoración de la perspectiva para que puedan revelar su parecer.

El Gobierno ha acordado proponer al rey se rindan al cadáver del general Primo de Rivera los honores de capitán general mandando en plaza.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de un expediente agregando varios Ayuntamientos para la designación de un secretario común.

Se aprobó una propuesta del ministro reintegrando al cargo de inspector de Sanidad Interior a don Ramón García Durán, que fué separado del mismo sin previo expediente.

Esta mañana a las ocho el rey marchó a las Hurdes, de donde regresará mañana noche.

Traslado del cadáver

17, a las 11 n.

Madrid.—En vista de los acuerdos tomados por el Gobierno, los elementos de la U. F. han determinado variar la hora del traslado del cadáver a Madrid.

El tren especial se formará en Irún a las cuatro y media de la tarde para llegar a Madrid el miércoles por la mañana.

El Gobierno ha convenido en que en uno de los salones de espera de la estación del Norte se establezca la capilla ardiente donde será depositado el cadáver hasta la hora del enterramiento.

Hasta esa hora se dirán misas.

(Continúa en 4.ª plana.)



El general Primo de Rivera, que ha fallecido en París

La primera noticia

17, a las 11 m.
París.—El general Primo de Rivera falleció repentinamente, ayer mañana, a consecuencia de una embolia en su habitación del «Hotel Port Royal» donde se hospedaba en esta capital.

Nada hacía prever el desenlace. El general se encontraba a primeras horas de la mañana en estado bastante satisfactorio sin que nada hiciera prever el fatal desenlace que iba a desarrollarse poco después.

Sus hijas, Carmen y Pilar salieron del hotel poco antes del fallecimiento del general dirigiéndose a la iglesia de Santo Tomás para oír misa y dejaron a su padre leyendo en una butaca.

Agravación repentina

El general que se hallaba con su hijo don Miguel se agravó repentinamente y ante su estado su hijo marchó inmediatamente en busca del doctor Bandelao de Pariente, amigo personal del general y encargado por su familia de su asistencia.

Hondamente conmovido el doctor procedió al examen del enfermo, pero después de reconocerlo observó que todos los auxilios de la ciencia eran ineficaces, certificando su defunción, originada por una embolia.

Antecedentes de su enfermedad

Desde hace días el general se hallaba delicado de salud y su enfermedad fué diagnosticada como una afección gripal, de carácter renal, en la que se advirtieron síntomas de gravedad.

El general padecía una fiebre ligera y fué asistido por los médicos de la Embajada española y el doctor Bandelao, que ordenaron al enfermo gran reposo.

Claro es que, como medida preventiva se procedió a analizar la orina y después del examen se advirtieron síntomas que causaron alarma a los médicos por la fuerte proporción de azúcar que en ella se contenía.

Para aminorar el mal los médicos ordenaron al enfermo un régimen muy severo encaminado a conseguir la disminución de la glucosa.

El general desde los primeros momentos dió señales de agotamiento, originado por la intensa

labor desarrollada en el Gobierno.

Los propósitos de Estella
El general Primo de Rivera tenía el propósito de salir en la noche del domingo para Alemania, para someterse a tratamiento en un sanatorio.

Por la tarde se proponía obsequiar con un te de despedida a sus amigos, al que estaban invitadas, entre otras personalidades, el mariscal Petain, el presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados, el exministro M. Malvy y M. Citroen.

Las últimas preces

Apenas se supo la noticia del fallecimiento del marqués de Estella, acudió a la casa mortuoria un sacerdote de la iglesia española de la calle de Pompeio, el cual rezó las últimas preces ante el cadáver.

Cómo debió ocurrir la muerte

El rostro del general Primo de Rivera no está desfigurado, presentando un aspecto de gran calma.

El cadáver quedó en el lecho en la misma forma en que se encontraba el general cuando ocurrió su muerte, o sea acostado sobre el lado derecho.

Según todas las probabilidades, cuando las hijas de Estella salieron para ir a misa, el general debió sentirse indispuerto, notando los primeros síntomas de un síncope.

Entonces abandonó la butaca en que se encontraba leyendo para dirigirse al lecho, y allí le sorprendió la muerte.

Esta debió ser instantánea pues no le dió tiempo siquiera para tocar el timbre y llamar al ayuda de cámara que tenía a su servicio.

Por otra parte la tranquilidad de su rostro cuyas facciones no aparecen violentadas, demuestra que la muerte le debió ser súbita y sin sufrimiento.

Para velar el cadáver

A las cuatro de la tarde llegaron a la casa mortuoria, dos religiosas, las cuales penetraron en la alcoba, arrodillándose ante el lecho y comenzando sus oraciones.

Estas dos religiosas permanecieron toda la noche al lado del cadáver velándolo.

El embalsamamiento y el traslado

Se dispuso que el cadáver antes de amortajarlo fuese em-

presar a la familia de Estella sus sentimientos.

El desfile continuó toda la tarde del domingo.

El hijo de Estella, Miguel, recibía a cuantos iban a testimoniarle su pésame, dando pruebas de una gran afición.

El embalsamamiento

A las seis de la tarde se procedió al embalsamamiento del cadáver, el cual vestía sólo un ligero pijama.

El embalsamamiento lo hizo el doctor Faure.

Luego de embalsamado, el cadáver del marqués de Estella fué colocado en un ataúd.

Gestiones para el traslado

La familia del general quería realizar inmediatamente todas las gestiones para el traslado de su cadáver a España, pero por ser domingo tuvo que dejarlas para la mañana de hoy, jueves.

El cadáver saldrá esta noche a las ocho de la noche de París para Madrid, en un furgón que se agregará al rápido de los Pirineos.

La mortaja

Como ya hemos dicho, durante toda la tarde no cesó la afluencia de amigos que fueron a testimoniar sus sentimientos a los familiares de Estella.

El cadáver, luego de embalsamado, fué amortajado con los hábitos religiosos del Carmelo, con las manos cruzadas sobre el pecho y entre ellas un crucifijo.

La barba que como se sabe se había dejado crecer el general en estos días, ha sido afeitada cuidadosamente y ello contribuye a dar a su cara un aspecto agradable.

Desfile de personalidades

Durante toda la tarde y primeras horas de la noche no cesó el desfile de personalidades por la casa mortuoria.

Entre las personalidades españolas que desfilaron a dar el pésame figuran la marquesa de Agüelles, una hija de Blasco Ibáñez, la duquesa de Alba y la señorita Mini Castellanos y el exministro de la dictadura don José Calvo Sotelo.

Velando el cadáver

Numerosos amigos se ofrecieron para velar el cadáver junto con las dos hermanas de la Caridad.

El procesamiento de nuestro Director

Firmado por el procurador de este tribunal don Ramón Pontones Navarro y el fedatario de este Colegio don Manuel Navarro Meseguer, nuestro Redactor Jefe, se ha presentado al Juzgado de Instrucción de San Juan un escrito solicitando la reforma del auto de procesamiento dictado contra nuestro Director señor Serna Alba por el supuesto delito de injurias al jefe del Estado y estableciendo subsidiariamente ante la Audiencia Provincial el recurso de apelación que establece el artículo 221 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, para el caso de que el Juzgado considere conveniente mantener dicha resolución.

El servicio de Correos

De algún tiempo a esta parte, con una generalidad que aleja toda idea de caso aislado y circunstancial, venimos recibiendo quejas de nuestros suscriptores de provincias dándonos cuenta de la anomalía con que vienen recibiendo EL LIBERAL. Últimamente nos escriben don Rogelio Martínez, de Guadalajara y don Francisco López Martínez de Madrid. El primero recibe uno o dos números a la semana y siempre con dos o tres días de retraso. El segundo nos da cuenta de no haber recibido ningún número desde hace ocho días. Ambos han formulado sus respectivas quejas en aquellas Administraciones de Correos, donde les han asegurado que el mal radica en Murcia. Puede el señor administrador principal de Correos interesarse para que termine esta anomalía? Por nuestra parte iremos poniendo a diario en su conocimiento todas las quejas que recibamos, con los nombres de los quejosos.

NOTICIAS

Han salido para Valencia a presentar las célebres «Jallas», acompañados de sus familias nuestros buenos amigos don Patricio López Ortega, don José Amorós Caro y don José Martínez López. Lea deseamos la sea agradable la estancia en esa hospitalaria tierra.

MANERA DE ALCANZAR UNA BUENA DIGESTION

Quien sufra de disturbios digestivos, debido a un exceso de acidez, debe recurrir a la Magnesia Bisurada, único remedio capaz de proporcionar un alivio inmediato. Este poderoso antácido, ha sido empleado con éxito completo por millares de personas afectadas de esta misma enfermedad, ya que neutraliza rápidamente el exceso de acidez, origen de nuestro malestar. Media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas, impedirá la fermentación de los alimentos y combatirá los desórdenes gástricos, tales como las flatulencias, acedías, pesadumbres y ardores. La Magnesia Bisurada es inofensiva y fácil de tomar. Se vende en polvo y en tabletas, en todas las Farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

DIABÉTICOS OBESOS

La clase médica recomienda los alimentos de Gluten NATURA por su pureza absoluta. Venta en comestibles y farmacias.

Ha regresado de Madrid el presidente de la Federación Nacional de

Colegios Médicos españoles, don José Pérez Mateos.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que ha sufrido la esposa de nuestro distinguido amigo el señor del Banco de España don José Medina Ataz. De todas veras lo celebramos.

MOSTO NATURA

Zumo de uvas selectas: estimulante de las vías digestivas. En la comida es el mejor sustituto del vino, se emplea con gran éxito como alimento en las infecciones intestinales. Venta en comestibles y farmacias.

Sucesos

Un guardajurado mata a un leñador.

En el monte denominado Althoña, del término de Torrealagüera, ocurrió ayer un sangriento suceso. El guarda de dicho monte Javier Pérez Vivo sorprendió al leñador Antonio Rubio Latorre que llevaba un borriquito en una carga de leña. El guarda quiso quitarle la carga, pero Antonio lo impidió amenazándole. Javier hizo uso del rifle el cual disparó contra el leñador, produciéndole una herida grave en un muslo. Trasladado al hospital, el desgraciado leñador falleció.

En el Hospital

Ayer ingresó en el Hospital un joven, al que se le apreciaron commoción cerebral, herida contusa en el dorso de la nariz, contusión con he-

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar Martes 18 de Marzo de 1930 a las 6 y a 12 tarde y 10 noche

PROGRAMA

1.º Las divertidas cómica de dos partes tituladas «El amo de casa y Perilla busca esposa»

2.º La deliciosa comedia Paramount en seis partes titulada «La fortuna es del audaz» por Richard Dick.

Nota: Mañana miércoles, BANDIDO POR AMOR por Hoot Gibson, y EL CAMERAMEN, por Buster Keaton.

Media Luna Cinema

Martes 18 de Marzo de 1930 desde las cinco y media. La cómica en dos partes «El sopapo de gracia» La colosal producción en siete partes titulada «La mujer que batió el record» por Lee Parry.

Cine Popular

Martes 18 de Marzo desde las cinco y media. A petición de número público, última proyección de la gran serie «Se proyectará completa, cuatro jornadas, 24 partes 24. El fantasma del Louvre»

motoma en el ojo derecho y contusiones y erosiones en la cara y cebeza, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

Dicho joven fué hallado en la carretera de Murcia a Cartagena, en el Puerto de la Cadena y conducido a dicho benéfico establecimiento.

Dado su estado de gravedad no ha sido posible su identificación ni averiguar las causas de sus heridas.

En la Diputación

La sesión del Pleno

Ayer mañana bajo la presidencia de don Angel Guirao celebró sesión el pleno de la Diputación, asistiendo los diputados señores Servet, Perea, Ciemares, Díez de Revenga, Viudes, Castañó, Guillaumon, marqués de Rozalejo, Llovera, Ayala, Rosique y Carreño.

Abierta la sesión, la presidencia hace presente que ésta es continuación de la interrumpida el sábado, para la lectura del pliego de condiciones, hecho ayer, para el nuevo concurso de arrendamiento de cédules personales.

Después para ocuparse de los sucesos de Francia y dedica un tributo de cariño a la gran nación francesa que acudió en nuestro auxilio en los momentos de angustia cuando la catástrofe del 79.

Ahora, dice, que Francia pasa por el mismo trance, cuyas marcas se encuentran asociadas, Murcia esta obligada a prestarle su auxilio, porque no puede olvidar la obra llevada a cabo por los franceses y

ESPECTACULOS

CIRCO VILLAR.—A las 6:35 y a las diez y cinco, «El amo de la casa» «Perilla busca esposa» y «La fortuna es del audaz».

MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las cinco y media, «El sopapo de gracia» y «La mujer que batió el record».

CINE P. PULAR.—Desde las cinco y media, «El fantasma del Louvre».

ALON SPORT VIDAL.—Desde las cinco y tres cuartos, cine permanente.

CAFE ORIENTAL.—A las dos y media, seis y media, y diez; Amalia Margerit y Nivelina.

¿Que tomar para el estreñimiento?



«He probado ya tantas cosas» — dicen todos a los que affige esta atormentadora enfermedad. Se recomienda a tales personas comer un poco menos de lo acostumbrado, masticar bien, beber agua con frecuencia entre comidas, al levantarse y al acostarse, y hacer algún ejercicio todos los días. Combínese a eso las Píldoras de Brandreth y la mejoría es rápida y segura.

Las Píldoras de Brandreth (pura mente vegetales) son un remedio de probada eficacia para todas las edades para normalizar el régimen diario del cuerpo tan necesario para la buena salud. Limpian eficazmente los intestinos, regulan las secreciones biliares excesivas y ayudan al funcionamiento normal del estómago e hígado, purificando así la sangre y protegiendo la salud.

Píldoras BRANDRETH. Véanse en cualquier farmacia o droguería. Las legítimas vienen en cajas ovaladas de lata dorada con la firma del Dr. Brandreth. Agencias en España: J. URIACH y C.ª, S. A. - Bruch, 48; Barcelona.

que como ellos supieron corresponder, nosotros debemos ahora patrocinar otro periódico, «Murcia-Paris», y contribuir con una cantidad en su favor de los damnificados.

El señor Díez de Revenga se agrega a las manifestaciones de la presidencia en nombre de la Junta de Hacendados a quien representa, y anticipa un voto al acuerdo que se adopte.

El señor Guillaumon dedica palabras de cariño a la nación que nos socorrió en aquel amargo trance, se adhiere a lo manifestado por el señor Guirao y pide que la cantidad con que se contribuya sea lo mayor posible.

El marqués de Rozalejo propone que la Diputación se dirija al Gobierno solicitando ayuda material para socorrer a los damnificados de Francia. Acordado.

El señor Ayala propone se dirija un telegrama de pésame al presidente de la República francesa. Acordado.

Seguidamente se procede a la lectura del pliego de condiciones para el arriendo del impuesto sobre cédules personales con un mínimo de recaudación de 600.000 pesetas, por año, con la comisión para el gestor afianzado del catorce por ciento en la recaudación de la capi-

tal y un veinte por ciento en la de los pueblos, en período voluntario y con una fianza de cien mil pesetas.

El gestor afianzado podrá retirar cédules personales a cuenta de la fianza hasta la cantidad de cincuenta mil pesetas.

El señor Llovera hace uso de la palabra expresando su parecer conforme al pliego de condiciones pues satisface en todo los intereses de la Corporación, y sobre todo porque la fianza se ha elevado a la cantidad de cien mil pesetas y se autorizan modificaciones que permitan liberar a los concursantes para hacer sus proposiciones, y propone que a cada pliego acompañe una fianza. Acordado.

También a propuesta del señor Llovera se acuerda que no se admitan en un solo pliego proposiciones alternativas.

El señor Revenga pide que la cláusula 13 del pliego de condiciones sea en cuanto a los valores de la fianza de un cinco, o más enteros.

El señor Pérez hace una aclaración a este respecto, abundando en lo manifestado por el señor Revenga.

El señor Llovera propone un pla-

zo de 15 o 20 días para la resolución del concurso.

La presidencia dice que con objeto de ganar tiempo, suspenderá la sesión para que se celebre el acta de la sesión del sábado y la de hoy con objeto de someterla a la aprobación del pleno.

Se reanuda la sesión Poco después se reanuda la sesión con la votación para la designación del puesto de diputado de la Permanente, vacante por fallecimiento del señor López Morote.

Resulta elegido por unanimidad el señor Ciemares.

Después, por el secretario se da lectura al acta, siendo aprobada.

Y no habiendo mas asuntos por tratar se levanta la sesión.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cinco y media de la tarde. Día 18.—En San Antonio. Día 19.—En San José.

Regreso del gobernador

En el rápido de Madrid regresó anoche a Murcia el gobernador civil de la provincia don Paulino García Francos.

En la estación fué esperado por el secretario del gobierno y gobernador accidental señor Fernández Reyes.

El señor García Francos confirió en Madrid con el subsecretario de Gobernación señor Montes Jovellar acerca del nombramiento de alcalde de esta capital.

El subsecretario ofreció al gobernador de Murcia ocuparse en breve de este asunto.

Seguramente dentro de dos o tres días será firmado el nombramiento de alcalde de Murcia a favor de la persona propuesta por el señor García Francos.

Lea usted «La Moda Práctica»

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 18 de Marzo de 1930.—Martes.—San Gabriel arcángel.—San Cirilo.

Indulgencia Plenaria. —La Misa y oficio divino de San Cirilo de Jerusalem, obispo, confesor y doctor, con rit. doble y color blanco.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR DON JOSÉ MIRÓ Y PASCUAL DE SU ESPOSA LA SEÑORA Doña Carmen Ibáñez Espinosa de los Monteros E HIJO POLÍTICO DON ENRIQUE GUILLAMON SORIANO (Q. B. P. DD) Se aplicarán las misas que se digan mañana 19, desde las siete hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Angustias de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María de esta ciudad. SUS HIJOS, NIETOS Y DEMAS PARIENTES: Suplican a sus amigos y personas piadosas que asistan a algunos de dichos actos y rueguen a Dios por el eterno descanso del alma de los finados, con lo cual recibirán especial favor. Murcia 18 de Marzo de 1930. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y de Granada y los Excmos. Obispos de Cartagena, Orihuela, Tortosa, Sión y Almería, han concedido, respectivamente, 100, 80, y 40 días de indulgencias a todos los fieles que recitaren con devoción el Padre Nuestro, el Santísimo Rosario, la Estación a Jesús Sacramentado, un Responso, oyeren una misa o dieran una limosna en sufragio de las almas de dichos señores.

Maravillosas curaciones

La enfermedad del siglo - El artrismo, he ahí el enemigo - Caras afeadas Piernas carcomidas, Trastornos en la circulación - Varices - Flebitis Almorranas - Reumatismos - Gota - Dolores de Espalda - Arterio-esclerosis - Enfermedades de la mujer - Una obra formidable La rectificación vegetal de la sangre - Pruebas y siempre pruebas.

Todos y todas somos mas o menos artríticos, es decir que nuestra sangre es viciada frecuentemente por los residuos de una asimilación imperfecta. Nuestros antepasados conocían como nosotros las miserias artificiales, particularmente la gota y el reumatismo. Pero la agitación y la fatiga de la vida moderna han duplicado las ocasiones de hacerse artrítico para los que no lo son de herencia. Lo que caracteriza el artrismo es la multiplicidad de sus manifestaciones, en la siguiente lista que va a continuación; y aunque algo incompleta, encontrará Vd. varios de sus padecimientos habituales. Dolores en los músculos, jaquecas, dolores de cabeza, neuralgias diversas, particularmente ciática, y dolores intercostales, neurastenia, enfermedades de la piel, (acné, herpes, sarpullidos, eczemas, psoriasis, forúnculos, sicosis, prurigo, eritemas, barro, calvicie, precoz, etc., etc.) trastornos y lesiones del aparato circulatorio (palpitaciones cardiacas, varices, flebitis, almorranas, arterio-esclerosis) enfermedades renales, (cálculos, nefritis, albuminuria) y en la mujer malestares y dolores periodicos, dismenorrea, metritis, salpingitis, fibromas, etc., etc. Pero la variedad de síntomas no debe de hacernos olvidar la unidad fundamental de la causa profunda de todos los accidentes artríticos que es ni mas ni menos una sangre viciada. Por eso es muy natural que el formidable método terapéutico conocido en los centros científicos con el nombre de «rectificación vegetal de la sangre» haya realizado curaciones verdaderamente extraordinarias aun en los casos mas opues tos aparentemente, pero en el origen de lo cuales se encuentra siempre un estado de impureza de la sangre. El Depurativo Richelet es el mas poderoso y al propio tiempo el mas completo rectificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. En todas partes tiene siempre un éxito extraordinario, en pocos días cierra las úlceras mas antiguas, borra para siempre las enfermedades de la piel, detiene radicalmente las manifestaciones de la arterio-esclerosis y devuelve agilidad y flexibilidad a las piernas que antes fueron inválidas. Después de esta clara exposición solo me queda presentarle a Vd. una serie de pruebas verdad tomadas entre los militares ya recibidas, de todas las partes del mundo. Una vez leídas sabrá Vd como puede uno librarse de los peores padecimientos.

Reumático durante 8 años. He salvado mis piernas. La guerra me había abierto de nuevo mis llagas. Con gran satisfacción de los médicos. Artrítica de herencia. Mis piernas las tenía pesadas como el plomo. Hacia 3 años que estaba desesperada. Eczemas y comezones me han desaparecido. Tengo también de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico, sin embargo, por respetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva. De venta en todas las farmacias y droguerías. — Pida Vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio Richelet, San-Sébastien.

Para San José No haga sus encargos sin visitar antes la grandiosa Exposición de platos y dulces selectos que presenta la CASA ALONSO Platería, 25 MURCIA Frente a la Casa Rayneli

CITROËN

ha vendido 75.000 en 1 año



¿Por qué?

Por ser el coche COMPLETO. Económico, confortable rápido, seguro y capaz de soportar durante mucho tiempo los trabajos más duros.

Todos nuestros coches serán revisados gratis inmediatamente después de sus primeros 500 kilómetros.

Sociedad Española de Automóviles CITROËN. - Madrid

PLAZA DE CANOVAS, 5

CONCESIONARIO EXCLUSIVO EN MURCIA: JOSE PLAZA - Calle de López Puigcerver, 16

A LOS HERNIADOS (quebrados)

todos: hombres, mujeres y niños que padecían hernia, recientes o crónicas y usas malos bragueros; a los operados que se les han reproducido; a los desahogados de haber probado infinidad de procedimientos curativos que no han conseguido ni ten solo la contención de sus hernias; a cuantos, en fin, contraerun esta afección terrible que inutiliza al ser humano y lo tiene en constante peligro de muerte por estrangulación, sabed:

LA CASA LAZARO, de Barcelona, os ofrece su maravilloso aparato herniario **VIDA**, igual de los ideales; perfectísimo e insuperable reductivo de acción curativa; aunque de complicado mecanismo, rápida y fácilmente adaptable; sin tirantes engorrosos, sin peso, sin presiones molestas; el más cómodo, eficaz y económico que se conoce; el más moderno y, sobre todo

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS pues por sus precios reducidos **DESDE 50 PTAS.** pueden ser adquiridos aun por aquellos herniados de la más modesta posición.

Como garantía absoluta de la eficacia del aparato **VIDA** y de sus insuperables resultados para la segura curación de la hernia, el Sr. Lázaro concederá facilidades de pago en aquellos aparatos que por las características de la hernia, hallan de ser necesarios de un coste algo elevado. Ha terminado, pues, el suplicio del herniado y la intranquilidad angustiosa de sus familiares.

No dudad y acudid todos a consultar al Sr. Lázaro que recibe en: **MURCIA,** únicamente el domingo 23 en el HOTEL MADRID, en **ALICANTE,** el viernes 21, en el Palace Hotel, en **ORIHUELA,** el sábado 22, en el Palace Hotel, en **CARTAGENA,** el lunes 24, en el Hotel Paris y en **HELLIN,** el martes 25, en el Hotel Atienza.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, fajas de estética y esbeltez, fajas para corregir, curar y prevenir las hernias umbilicales, los abortos, los descompensos abdominales, riñón móvil, las relajaciones y eversiones, etcétera.

Despacho: Marqués del Duero, 102 - Barcelona.



Representante distribuidor para MURCIA: D. Manuel Moreno Fausa - Vinadel, 13



KELLY

Vence por su calidad. Si no conoce V. este neumático pregunte a cualquiera de los muchos que ya lo usan.

CONCESIONARIO:

Murcia: Alejandro Alcantud

Carmen, 68, CARTAGENA

C. de Salamanca. Representante General para España

Apartado 935, MADRID

Comerciantes Exportadores

COBRO CREDITOS atrasados en toda Andalucía, especialmente en Sevilla y su provincia **SUPLIENDO GASTOS ACTIVIDAD SERIEDAD**

Escríbame hoy mismo sin esperar a mañana pidiendo detalles y condiciones a don José M. Jiménez Barea, Abogado, Miguel Moya, 5, SEVILLA.

NECESITANSE AGENTES EN CAPITALES DE PROVINCIAS Y PARTIDOS JUDICIALES

NOTA IMPORTANTE: Compre en firme los créditos atrasados que tengan comerciantes y exportadores pendiente de cobro en toda Andalucía con especialidad en Sevilla y su provincia, en las condiciones que se convengan.

Fabricación de pan de lujo

TAHONA DE STA. EULALIA - San, Antonio, 42
Rico Pan de Viena todos los días a las 11.-Pan integral de trigo del país, de sabor agradableísimo.-Pan Regio de exquisito gusto.-Única casa que fabrica este clase en Murcia, siendo el Pan Regio de gran consumo en las grandes poblaciones.
ANGEL GARCIA MOLINA - Teléfono, 1706

CALZAPACIONES SANDEAMIENTO y PUMISTERIA

Modernas por vapor y agua caliente. Co. trales y por pilas independientes. Bañeras, lavabos, bidets, Inodoros, cisternas, duchas, grifería, esp. jos. Cocinas económicas portátiles, medias cocinas y con termo.

Ventas e instalaciones: proyectos y presupuestos gratis
José Guillamón Martínez, Casa Central: Sagasta, núm. 7, dp.- Teléfono 33.875 - Madrid
UNICO DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA SAN BARTOLOME, 1 y 2
Teléfono Automático 1809 - Murcia

BOMBON PECTORAL

CERVERA

Infalible para curar la

TOS

Venta en Farmacias y Droguerías

Caja grande 0,70 Caja pequeña 0,35



Representante exclusivo para España: JAIMS SCHWAB, Los Madrazo, 30, MADRID

BORRACHOS!!

POLVOS COZA

curan radicalmente el vicio de emborracharse. Son inofensivos. Da resultado garantizado. Funcionan administrados sin que el interesado se dé cuenta. ÚNICO REMEDIO CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

En todas las farmacias. Pedid datos y muestras gratis a Ferrer S. en C., Plaza San Julián, Murcia.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 pts. Cada palabra más 5 pts.

ALQUILERES

Alquilo bajo para almacén o garage. Princesa, 6, (Puente Nuevo), Razón: Apóstoles, 8

VARIOS

El Rápido.-Carros a mano en alquiler. Formalidad 6. Riquelme, 11.

Modista.-Trabajo a domicilio. Buen gusto, elegancia. Razón: Apóstoles, 13, Sastre-ria.

Toda la correspondencia para EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 84, para que lo por Rosa Hernández Arce reciba con mayor rapidez. 66n.

MODRIZAS

Sección especial para amas de cría, a 30 pts. inserción.

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de cuatro días, primeras. Razón: Partido de San Benito, Part. 70, preguntando por Fuensanta López Sánchez. (22)

Amas de cría para su casa, de 29 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Camino de Montegudo, junto casa de Fermín el de la tienda, preguntando por Fuensanta Fernández (a) La Retumba. (23)

Amas de cría para su casa o la de los padres, de 22 años de edad, leche de un mes. Razón: Santiago y Zaralobe, Fuente de la Fortá, preguntando por Rosa Hernández Arce. (25)

LO QUE DICEN LOS CURADOS CON

Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon

ESTREÑIMIENTO, DIABETES.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestar- le que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto ininidad de doctores en las distintas Repùblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magnesias y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy altamente agradecido a ellas que, como ya les dejo dicho, en pocos días me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron curar.

Será un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo pue- do hacer publicación para bien de muchos que padecan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Tanos-Torrelavega (Santander).

PULMONES.—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de tres años de enfermo y no encontrando me- joría, con la cura n.º 15 me encuentro com- pletamente bien.—J. V. G. Cairal (All- cantud).

Venta en Murcia: Farmacia Manzanera, Calle Platería; Droguería Ayuso, San Cristóbal, 6; Ruiz Sel- quer, San Bartolomé, 10; en Alcantarilla, Droguería Saez Vivo, Mayor, 7.

"JARA CARRILLO"

Pida esta bebida y podrá convencerse de que es el refresco más agradable. De composición exclusiva de frutas de José Arce.—Beniján (Murcia)—Tel. 12.

El Sonido claro y potente de la Bocina Bosch es el mejor aviso para el transeunte e indispensable para el automovilista. No vacile y monte en su coche la



Stockista: José de la Plaza L. Puigcerver, 16 - Murcia

MADRES!

La antigua y acreditada DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, cura a los niños todos los trastornos de la dentición. Caja, con 18 papeles, 1,50.

PRESERVATIVOS Catálogo gratis, sin enviar sellos.—"La Discorata", Salud, 6, Madrid

Suscribese a EL LIBERAL 2 ptas. al mes.

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gasiro intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

DIGESTONA CHORRO

Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pastas caja.—Rechazad las imitaciones

Table with temperature data: Máxima a la sombra 24.5, Mínima 7.0, Evaporación en mm. 15.0, Lluvia en mm. 00.0

Table with phone numbers: URBANOS, DIRECCION 1130, REDACCION 1824, ADMINISTRACION 2845

Apartado de Correos, 54

a una de las cuales asistirá el Gobierno en pleno.

También acudirá el rey para orar ante el cadáver.

A las once de la mañana se celebrará el entierro.

El cadáver del marqués de Estella sale de París

París.—Esta noche ha salido de esta capital el cadáver del marqués de Estella en un furgón del expreso.

Al llegar a Hendaya se variará de tren para continuar el viaje a Madrid.

El entierro

Madrid.—Como antes se dice, el entierro del cadáver del marqués de Estella se celebrará el miércoles a las once de la mañana.

A este acto asistirá el Gobierno y una representación del rey.

La carrera será cubierta por las tropas según acuerdo del Gobierno.

El general Berenguer ha sido autorizado por sus compañeros

me preocupa no son las de él sino las de nosotros. Nosotros somos responsables ante la historia de lo que hemos dejado de hacer.

En cuanto a las causas de la muerte ha dicho Marcelino Domingo que Primo de Rivera era ya un fantasma.

De don Melquiades y Ossorio y Gallardo

Don Melquiades Alvarez y Ossorio y Gallardo no han querido dar su opinión sobre el marqués de Estella.

De Don Joaquín Sánchez Toca

Don Joaquín Sánchez Toca ha dicho que le ha producido una honda impresión la muerte de Primo de Rivera y que lamenta que hayamos vivido tanto tiempo bajo la Dictadura.

De Bergamín

Bergamín ha sentido de veras, según dice, el fallecimiento de Primo de Rivera.

Yo nada tenía con él, porque nunca sentí sus agravios y si los hubiera sentido momentos son estos en los que los olvidaría en absoluto.

Creo que de todos los que han

hecho entre los elementos que le había seguido.

Quería que todos estuvieran unidos para formar un partido monárquico.

El sábado después de una larga conversación el marqués de Estella dió su conformidad al programa político que había de constituir el partido que iba a acaudillar.

Se convino por último que Primo de Rivera iría a las Cortes para responder ante ellas de la labor que había desarrollado la dictadura.

Dice Alba

18, a la 1 md.

París.—Un periodista, que se hallaba almorzando con Alba en el Café Paris, enteró a éste de la muerte de Primo de Rivera e interrogó al exministro a este respecto.

Don Santiago se limitó a contestar:

—Ante la muerte no siento ningún odio, como no lo sentí en vida de este hombre. La conducta de todos queda entregada al juicio de la Historia.

Una coincidencia

El mismo redactor de «Informaciones» informa a su periódico que la marquesa de Argüelles, que llegó a París para acompañar a Estella a Alemania

tenía preparado un almuerzo para el mediodía del domingo en el Café Paris y al que iban a asistir las hijas de Estella, su hijo don Miguel y la señorita Sofía Blasco.

De no haber fallecido el general Primo de Rivera, éste y el señor Alba se hubieran encontrado en el mismo café, pues aquel almuerzo dicho día con el periodista.

La marquesa de Argüelles recibió la noticia cuando se hallaba esperando a sus invitados.

El ceremonial del entierro

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica el decreto determinando el ceremonial y el itinerario que se

guirá el fúnebre cortejo, desde la estación del Norte, por el paseo de la Virgen del Puente al puente de Segovia, donde se celebrará el desfile de tropas y se despedirá el duelo.

Hasta el cementerio seguirá la guardia de honor de Alabarderos, guardias personales del finado, fuerzas de artillería y regimiento de caballería de escolta.

El duelo lo formarán el Consejo en pleno, representantes del rey, prelados y personas de la familia del finado.

Abrirá marcha una sección de la guardia civil de Caballería, seguidos, cuatro piezas de Artillería, los caballos que montaba el finado, un batallón de Infantería, Cofrades, Sacramentales; Clero castrense y profesores y alumnos del Colegio de Hermanos de Santa Cristina del que era presidente Estella.

Después irá el féretro en un arnés de Artillería, llevando las órdenes un capitán general o un teniente general, un almirante o vicealmirante de la Armada, un consejero de Estado, un Caballero de San Fernando, un Grande de España y un exministro de la Corona.

Detrás formará una compañía de Alabarderos.

El capitán general de la región irá a la derecha del féretro.

Después marcharán los porteros de la Presidencia y criados del finado.

En la presidencia figurarán un capitán general, un Consejero de Estado, Consejo Supremo de Ejército y Armada, Directores generales del ministerio del Ejército, Tribunales de Cuentas, de las Ordenes militares y de la Rota, autoridades, Ayuntamiento, Diputación, Grandeza de Es-

paña, y generales, jefes y oficiales.

La tropa vestirá de gala.

En el momento de dar sepultura al cadáver se harán las salvas de ordenanza.

La última entrevista con Estella

París.—Un redactor de «Informaciones» que se halla en esta capital celebró el sábado pasado una entrevista con el marqués de Estella, tratando en ella sobre la actualidad política. De la entrevista son los siguientes párrafos:

—Creo que tengo bien ganado el reposo,—dijo Estella—y que el Gobierno me dejará descansar. Sin embargo, yo prefiero no tener que acuar en nada y atender a mi salud y a mis papeles. Esto último me ha subyugado más todavía.

Añadió que Berenguer sabrá gobernar con acierto, pero que si a pesar de su buen deseo no con-

sigue que en España haya paz, el acudiría al pueblo español, al verdadero pueblo—dice—al que esto va y seguramente esta conmigo sin reclamar yo nada.

—Para mí—dijo—no existe más que un imperativo categórico, el de servir a mi patria, donde sea y como sea, aunque para eso sean necesarios sacrificios, abnegaciones, dictadura, lo que sea necesario para que España no pueda caer—no caerá mientras yo viva—en la atyección; llegue a ser algo caótico y anárquico pues me sobran arrestos y podré evitarlo.

Lo que hice una vez—terminó diciendo—y no me arrepiento de haberlo hecho, lo haría cien veces más si como entonces era por el bien de España.

Notas deportivas

El Real Marcia derrota netamente al Real Sporting de Gijón

El equipo murciano ha vuelto a través de encontrar el acoplamiento que por diversas causas había perdido, y sus actuaciones se desenvuelven con la misma regularidad que en los comienzos de la competición, acusando los jugadores rojos una superioridad indiscutible sobre aquellos equipos que ocupan los primeros puestos de la clasificación.

El partido que el domingo hicieron los jugadores murcianos no fue solo de amor propio y entusiasmo, fue también de fútbol de calidad; fue una bella lección que supieron dar al campeón asturiano, que se empujaron de tal manera ante el juego magnífico de los rojos que hubo momentos que en el campo no existió más que un equipo: el Real Murcia.

Del match jugado entre asturianos y murcianos lo que más nos satisface es la ligazón que existió en todo momento en las líneas del Murcia.

Hemos de resaltar la labor del trío defensivo que se desenvolvió con un acierto tan extraordinario que no sabemos a cual distinguir de los tres.

La delantera secundada espléndidamente por sus medios cruzó el campo hacia el marco gijonés cuantas veces quiso y el ala izquierda, plena de aciertos, en todo el partido jugó cuanto quiso y como quiso, sin intimidarse ni arrojarse por las brusquedades de las defensas astures. Dudamos que se pueda jugar mejor de este modo izquierda que como actuó Sans. No se puede pedir más temple, más valentía y más conocimiento de juego que el que nos hizo ver el gran exterior murciano. Bien es verdad que si lado tenía un interior de la clase de García de la Puerta que supo servir balones a Sans para que éste se luciese. Antifóna mejor cada día en el centro del terreno, abrió el juego a los extremos con la oportunidad en él característica y anduvo siempre al acecho del portero contrario. Morales fue el más flojo, aunque bien es verdad que desarrolló una labor defensiva mas bien que atacante. Julio no pudo hacer más de lo que hizo, visto el juego que le dieron. Ya hizo bastante, con el tercer gol que marcó en una arrancada en la que expuso su físico por lograr el tanto.

La línea media jugó el partido más completo de la temporada. Prieto no obstante encontrarse tocado aguantó todo el partido perfectamente y Bños dió la nota sobresaliente actuando con una valentía y acierto sin límites. Griera se afirmó más en este partido, no desentendiéndose de sus compañeros.

Tenemos la seguridad de que el Sporting tiene que jugar más de lo que jugó el domingo en la Condomina. En su descargo hemos de decir que se encontraron ante un Murcia ansioso de revancha y pleto de juego y entusiasmo, ante el que el líder de la segunda División tuvo que inclinarse la cerviz.

Sin embargo, no se comportaron como deportistas. No supieron resignarse a aceptar la derrota sin un mal gesto y emplearon un juego reprochable por todos conceptos que pudo originar un incidente grave si la serenidad del público no hubiera evitado la entrada a Julio, con la alvosía que se produjo, es de las faltas que se salen de la jurisdicción deportiva, para entrar de lleno en la del Código Penal.

Ya decíamos anteriormente que no vimos al Sporting por parte alguna y que por esta causa no podemos hacer distinciones.

De nada sirvieron las precau-

ciones que en España haya paz, el acudiría al pueblo español, al verdadero pueblo—dice—al que esto va y seguramente esta conmigo sin reclamar yo nada.

—Para mí—dijo—no existe más que un imperativo categórico, el de servir a mi patria, donde sea y como sea, aunque para eso sean necesarios sacrificios, abnegaciones, dictadura, lo que sea necesario para que España no pueda caer—no caerá mientras yo viva—en la atyección; llegue a ser algo caótico y anárquico pues me sobran arrestos y podré evitarlo.

Lo que hice una vez—terminó diciendo—y no me arrepiento de haberlo hecho, lo haría cien veces más si como entonces era por el bien de España.

Le auxiliaron en las líneas los árbitros catalanes señores Baró y Boada.

Los equipos se alinearon: Real Sporting: Luis, Quirós, Peña, Sánchez, Mendáez, Rodríguez, Adolfo, Suárez, Vicente, Pin y Nani.

Real Murcia: García, Escuté, Virgili, Griera, Prieto, Baños II, Julio, Morales, Antonio, García de la Puerta, Sanz.

GAMBRINUS.

Otros resultados de la segunda Liga

EN ZARAGOZA

El Iberia gana al Alavés

Zaragoza.—En el campo de Torreo jugaron en partido de Liga el Iberia y el Deportivo Alavés.

El partido fué duro y competitivo en extremo, terminando con la victoria de los locales por uno a cero.

El tanto lo consiguió Epelde al fusilar un despeje desgraciado de Quinoces.

EN LEON

La Cultural gana al retirarse al Coruña

León.—En el campo de Guzmán el Bueno y ante numerosísimo público, se celebró el partido entre la Cultural Leonesa y el Deportivo de la Coruña.

La primera parte terminó con el empate a dos.

A poco de comenzar la segunda parte, el público, creyendo que un jugador de la Coruña había lesionado intencionadamente a un jugador leonés, se arrojó al campo con intención de agredir al gallego, teniendo que intervenir la fuerza pública.

El árbitro suspendió el partido y se dirigió a la caseta con ambos equipos, pero una vez en ella volvió de su acuerdo y decidió que el partido continuara, ordenando a los equipos que volvieran al terreno de juego.

Solo se presentó la Cultural y entonces el árbitro ordenó que hicieran el saque, y luego de marcar un tanto en la portería que correspondía al Coruña, dió la victoria a los locales.

EN OVIEDO

El titular gana al Betis

Oviedo.—En el campo de Teatín jugaron el Oviedo y el Real Betis.

Los locales se mostraron superiores a los sevillanos, a los que vencieron por cuatro a uno.

EN SEVILLA

El Sevilla gana al Valencia

Sevilla.—En el campo del Sevilla jugaron este equipo y el Valencia.

Los locales se impusieron desde los primeros momentos a sus contrarios, a los que vencieron por cuatro a cero.

Situación de los equipos

Table with columns: Equipos, J, G, E, P, C, P. Rows: S. Gijón, Iberia, Sevilla, D. Alavés, Real Oviedo, Valencia, Real Murcia, D. Coruña, Cultural, Betis.

Resultados de la primera división

EN MADRID

El Madrid gana al Europa

Madrid.—En el campo de Chamartín y ante numeroso público, jugaron el domingo el Madrid y el Europa, bajo el arbitraje de Instituto.

A los seis minutos de comenzar, el Madrid logró su primer tanto de un tiro formidable desde fuera del área, que fué premiado con una gran ovación.

Poco antes de terminar esta parte, Rubio lanzó otro tiro semejante, que el guardameta del Europa detuvo con apuro.

Se llegó al descanso con uno a cero a favor del Madrid.

Le auxiliaron en las líneas los árbitros catalanes señores Baró y Boada.

Los equipos se alinearon: Real Sporting: Luis, Quirós, Peña, Sánchez, Mendáez, Rodríguez, Adolfo, Suárez, Vicente, Pin y Nani.

Real Murcia: García, Escuté, Virgili, Griera, Prieto, Baños II, Julio, Morales, Antonio, García de la Puerta, Sanz.

GAMBRINUS.

Otros resultados de la segunda Liga

EN ZARAGOZA

El Iberia gana al Alavés

Zaragoza.—En el campo de Torreo jugaron en partido de Liga el Iberia y el Deportivo Alavés.

El partido fué duro y competitivo en extremo, terminando con la victoria de los locales por uno a cero.

El tanto lo consiguió Epelde al fusilar un despeje desgraciado de Quinoces.

EN LEON

La Cultural gana al retirarse al Coruña

León.—En el campo de Guzmán el Bueno y ante numerosísimo público, se celebró el partido entre la Cultural Leonesa y el Deportivo de la Coruña.

La primera parte terminó con el empate a dos.

A poco de comenzar la segunda parte, el público, creyendo que un jugador de la Coruña había lesionado intencionadamente a un jugador leonés, se arrojó al campo con intención de agredir al gallego, teniendo que intervenir la fuerza pública.

El árbitro suspendió el partido y se dirigió a la caseta con ambos equipos, pero una vez en ella volvió de su acuerdo y decidió que el partido continuara, ordenando a los equipos que volvieran al terreno de juego.

Solo se presentó la Cultural y entonces el árbitro ordenó que hicieran el saque, y luego de marcar un tanto en la portería que correspondía al Coruña, dió la victoria a los locales.

EN OVIEDO

El titular gana al Betis

Oviedo.—En el campo de Teatín jugaron el Oviedo y el Real Betis.

Los locales se mostraron superiores a los sevillanos, a los que vencieron por cuatro a uno.

EN SEVILLA

El Sevilla gana al Valencia

Sevilla.—En el campo del Sevilla jugaron este equipo y el Valencia.

Los locales se impusieron desde los primeros momentos a sus contrarios, a los que vencieron por cuatro a cero.

Situación de los equipos

Table with columns: Equipos, J, G, E, P, C, P. Rows: S. Gijón, Iberia, Sevilla, D. Alavés, Real Oviedo, Valencia, Real Murcia, D. Coruña, Cultural, Betis.

Resultados de la primera división

EN MADRID

El Madrid gana al Europa

Madrid.—En el campo de Chamartín y ante numeroso público, jugaron el domingo el Madrid y el Europa, bajo el arbitraje de Instituto.

A los seis minutos de comenzar, el Madrid logró su primer tanto de un tiro formidable desde fuera del área, que fué premiado con una gran ovación.

Poco antes de terminar esta parte, Rubio lanzó otro tiro semejante, que el guardameta del Europa detuvo con apuro.

Se llegó al descanso con uno a cero a favor del Madrid.

A poco de empezar la segunda parte, Rubio consiguió el segundo tanto para su equipo de un buen tiro con el izquierdo.

El entusiasmo del Madrid decayó y los catalanes se encorajaron, poniendo repetidas veces en apuros la meta de Vidal.

Mamés llenó hasta el tejado se celebró el partido entre el Athlético local y el F. C. Barcelona, el cual si no era definitivo para la clasificación del Athlético, ya que el Barcelona se ha quedado algo retrasado, si lo era porque evidenciara la superioridad de un equipo sobre otro, lo cual había producido la expectación que se tradujo en el lleno.

En el partido no se vió buen fútbol, terminando con la victoria de los locales por cuatro a tres.

El resultado ha producido gran júbilo en la afición, pues con él se clasificó el Athlético campeón de la primera división.

EN SAN SEBASTIAN

La Real Sociedad vence al Athletic cortésano

San Sebastián.—En el campo de Atocha jugaron la Real Sociedad y el Athlético de Madrid.

Venció la Real por dos a cero.

El equipo madrileño no dió el rendimiento que se esperaba.

EN SANTANDER

El Racing gana a la Real Unión

Santander.—En los campos del Sardinero jugaron el Racing local y la Real Unión de Irún.

En los frontizos se notó la falta de René, Gamboreña y Alza.

Vencieron los locales por cuatro a dos.

EN BARCELONA

El Español gana al Arenas

Barcelona.—En el campo del Español jugaron este equipo y el Arenas de Guecho.

La lucha transcurrió igualada, venciendo los españoles por la mínima diferencia.

Resultados de la tercera división

EN CASTELLON

El Castellón gana al Cartagena

Castellón.—En el campo del Saquiol jugaron el equipo local y el Cartagena.

El partido fué disputado y entretenido, venciendo los locales por dos a cero.

Con este resultado el Castellón pasa a la final, y se confía en que ascenderá a la segunda división.

EN BARCELONA

El titular vence al Patria

Bilbao.—En Baracaldo jugaron ayer el equipo titular y el Patria de Zaragoza.

El hecho de que ambos equipos hubieran empatado en el primer partido, hizo la lucha muy dura y codiciosa.

Vencieron los locales por cuatro a uno con lo cual pasan a la final de esta competición.

PARTIDOS AMISTOSOS

En Pamplona

Pamplona.—Osasuna, 3. Deportivo de Logroño, 0.

En Jaén

Jaén.—El Olímpico local y el reserva del Betis empataron a uno.

Los bailes de San José

El próximo miércoles, festividad de San José, se celebrarán dos grandes bailes de sociedad en el salón de la calle de Manresa, donde celebró los bailes de Carnaval la sociedad «Amigos del Arte», organizados por las sociedades «El Porvenir» y la «Nueva Alianza».

Dichos bailes tendrán lugar de cuatro a ocho de la tarde y de diez a dos de la noche.

Atentamente invitados, hemos estado en el salón, habiendo podido apreciar el buen gusto que han tenido para decorarlo y adornarlo, y si decimos que ha de verse concurrido, no solamente diremos la verdad.

Además de estos dos bailes de sociedad, irán celebrándose otros, los jueves y sábados por la noche, y los domingos y días festivos por tarde y noche.

Dada la moralidad de estos bailes, la entrada a los mismos será por rigurosa invitación.

Ni que decir tiene que cada baile será un éxito completo, dedicándose la gente joven, en cuerpo y alma a rendirle el debido culto al gran Telesforo. Que así sea desearnos.

El mejor regalo para SAN JOSÉ es el POSTRE DE LA FELICIDAD especialidad de la GRAN CONFITERIA EXCELSIOR. No dejar de adquirirlo en SAN CRISTÓBAL 3.

para hacer gestiones cerca de la familia del difunto respecto a los actos que hayan de celebrarse.

El Gobierno acordó no acceder a más peticiones que las que la familia haga.

Se le rendirán honores de capitán general.

A la llegada del cadáver a la estación de Madrid, el capitán general de Burgos a quien se ha ordenado que marche a Hendaya para hacerse cargo del cadáver, lo entregará al Gobierno a su llegada a Madrid.

Opinión de don Juan de la Cierva

Madrid.—Cuando se apaga los ánimos, ha dicho don Juan de la Cierva, se alzaría a la figura del marqués de Estella, teniendo que apuntar muchas cosas en su haber.

Sin discutir la bondad o la maldad de la dictadura, debe decirse que Primo de Rivera era un hombre genial, que tenía una gran intuición y gran habilidad política.

Muchas veces, con una sola palabra dió soluciones a asuntos de gran trascendencia.

Esto no quiere decir que no haya incurrido en graves errores.

Uno de ellos fue el haber implantado una dictadura política y administrativa, cosa que hoy no sucede en ningún país civilizado.

Otro de los errores que ha cometido fue el de querer dar carácter permanente a la dictadura.

Si Cierva terminó diciendo que se da el hecho triste de que Primo de Rivera deje de existir precisamente en estos momentos en los que se arrancaban las lápidas que en diversos sitios se han colocado para perpetuar su nombre.

De don Alejandro Lerroux

Madrid.—Don Alejandro Lerroux ha expuesto a un periodista también el juicio que le mereció el marqués de Estella.

Me ha producido gran pesar la muerte de Primo de Rivera, como hombre.

Como político, ha dicho, lo creo incapaz por falta de preparación.

—¿Cree usted que cesará la campaña de responsabilidades con la muerte del marqués de Estella?

—¿Por qué ha de terminar? Nos otros, los que hemos sostenido siempre que debían exigirse no hemos ido nunca contra las personas, sino contra los hechos.

No tengo que echar tierra sobre lo pasado.

De don Marcelino Domingo

Madrid.—Marcelino Domingo ha dicho que Primo de Rivera ha sido un dictador inferior a todo dictador moderno.

No puede compararse con Mussolini ni con Lenin, ni siquiera con Pilduski.

Ha sido muy inferior a Primo de Rivera.

Lo que más asombra es que en estos instantes de crecimiento de España haya podido estar en manos de un mediocre durante seis años.

El marqués de Estella, dice Marcelino Domingo ha deshecho la Eonomía nacional con obras que son hasta punibles. Ha envenenado al ejército, mezclándose en política y en el extranjero ha pintado a España como un pueblo digno de su opresión.

¿Que se han tenido unas debates carteristas? Claro, pero debe saber cuanto han costado y lo que hubieran